

责编:刘田茵 网址:www.kydtw.com 邮箱:sxkjbdsh@163.com

## 新时代国企党建与生产经营深度融合路径研究

■中国平煤神马集团氢化学公司党委党群部

摘要:国企是中国特色社会主义事业发 展的一支生力军,也是中国特色社会主义事 业发展的根本保证。国企要继续做大做强, 就要依靠党的正确领导。只有依靠党的科学 决策,才能更好地发挥党在国企中的主导作 用,因此,要使党建工作和生产运营的结合 更加紧密。

关键词:新时代;国企党建;生产经营; 深度融合

引言:在新时代的背景下,我们要加强 国有企业党建工作,将其与企业生产经营紧 密结合,使党建工作全面贯彻落实,将其转 化为企业发展的动力,充分发挥党组织在企 业管理中的关键作用,确保企业实现高质量 的发展。

### 1. 新时代国有企业党建与生产经营融 合的意义

国有企业在改革的过程中面临着较大 的发展困难, 党建活动和生产经营工作在 融合过程中面临着巨大挑战。因此,国有企 业在进行改革时要充分了解融合党建工作 与生产经营活动的重要性,避免党建活动 与生产经营工作脱节,从而产生轻党建重 生产经营的工作观念。国有企业在开展党 建活动与生产经营工作充分融合的过程 中,应重点关注以下三个方面的意义:第 一,融合国有企业党建工作和生产经营活 动能够提高企业的核心竞争力。我国国有 企业存在较强的政治优势,但国有企业之 间会存在不同的价值观,会对企业员工的 思想造成一定的影响,导致企业内部员工 思想不统一、凝聚力下降,这可能会降低企 业的竞争力。所以,在不断地推进深化改革

的过程中,国有企业要逐渐地将企业内部 的员工思想进行整合,引导他们爱岗敬业。 利用激励机制提升员工的工作积极性,营 造和谐的工作环境,能提升企业的核心竞 争力,促进企业的健康发展。第二,国有企 业在新时代发展背景下必须逐步深入推 动改革, 但在改制中却面临着许多问题, 如党建工作不力、工作不扎实、生产效率 低、经营效益低下等。把党建工作和生产 管理工作结合起来,在生产过程中深入发 展党建工作,使员工认识到党建工作的重 要意义,能将企业价值链与党建活动内容 相互衔接,进而保障国有企业的发展,促 进国有企业的改革。第三,国有企业的全 面深化改革是党的政治领导的要求。在新 时代背景下,党的领导是全方位的,因此, 国有企业在新时代开展深化改革的同时, 要注重抓全局,对生产经营进行有效监 督,落实大政方针,避免生产经营活动与 党建工作脱节,从而导致国企无法体现党 **领导的优越性, 失去企业发展的根基。将** 党建工作与生产经营活动充分融合,在国 有企业结构治理工作中融入党领导的优 越性, 在生产经营活动中体现责任目标, 提高党领导国有企业的职责与企业行政 经济发展目标的一致性。

### 2. 新时代国有企业党建工作与生产经 营融合的路径分析

### 2.1.把人才培养与企业发展结合起来

应通过谈心谈话和征求意见, 广泛征 求广大员工对国企的改革和发展意见。在 工作安排、任务分配和人员调配上,要努力 把基础好、有潜力的人放到重要的工作中

加以锻炼,以急难险重的任务加快人才的 发展。要扎实推进"导师带徒"制度,对"优 秀导师人才库"进行动态管理,选拔和使用 一批政治觉悟高、业务能力强的工作导师。 应根据每位新员工的特点和兴趣选择导 师,尽可能将有潜力的员工和工作导师分 配到相同的部门中, 营造一种导师重视教 学、有潜力员工乐于学习、教学相长的和谐 气氛, 为国企的高质量发展注入强大的动 力。在党建工作中将人才培养与企业的生 产经营紧密结合起来,是国有企业获得可 持续发展、增强国企竞争能力的重要保证。 而要保证国企健康发展,增强核心竞争力, 就必须提高国企职工的思想品德修养和专 业技术水平。应通过对企业职工进行思想 品德教育, 充分调动职工的积极性和创造 性,增强职工的自我价值,增强职工的组织 凝聚力,对职工进行正确的世界观、人生 观、价值观的培养。

### 2.2.推动工作方法深度融合,持续加强 党建工作活力

为了更好地促进国有企业的发展,我 们必须把党建工作方法与生产经营方法结 合起来,并不断探索和改进这种结合,以便 使它们能够真正地相互促进、相互协调。首 先,要积极推进一岗双责的贯彻落实,加强 党建工作,完善党的纪律、规矩、纪律,把握 好企业发展的关键环节,建立健全党建工 作与生产经营的有效衔接机制, 严格执行 党的纪律。未能贯彻落实一岗双责的部门 和个人将被取消第一档考核资格,而且排 名较低的也将被取消第一档考核资格,以 此来确保党的纪律与生产经营的绩效考核

的紧密结合。同时,违反纪律的责任部门和 个人将会受到适当的惩戒。通过充分利用 政治优势和组织优势,加强党建工作与管 理。其次,为了促进企业的可持续发展,国 有企业党委和基层党组织应积极利用政治 优势和组织优势,采取多种形式的党群工 作,加强企业文化建设,凝聚职工群众,挖 掘、宣传和报道企业一线职工的先进典型, 激励他们在生产经营岗位上发挥积极作 用,营造一个和谐、稳定的内部环境,以期 实现企业的可持续发展。最后,强化党建与 企业文化的互相结合,提升效应力。企业文 化建设是一种重要的组织结构, 它能够指 导、规范、鼓舞国有企业的发展,并且能够 帮助它们保持其优秀的传统。它还能够培 养出一种关注祖国的热爱之心, 并且能够 提升公司的整体素质。在当前的经济环境 下,这种文化建设对于促进公司的高质量 发展至关重要。

### 3.结束语

综上所述,如果党建工作与生产经营活 动无法充分融合,可能会给国有企业的未来 发展及长远改革造成不利影响,因此,企业 要不断转变管理模式,提高融合水平,在日 常生产经营活动中加强党建工作建设,充分 融合生产经营活动与党建工作,稳固国有企 业政治优势,为企业生产经营活动的顺利开 展提供完善的政治保障,促进国有企业的长 远发展。

### 参考文献

[1]张兴梅,张雪涛.新形势下推进党建与安全 生产融合发展的途径探索 [J]. 办公室业务, 2023(13):16-18

[2]王尚劲.国有企业基层党建工作与生产经 营的有机融合探析 [J]. 活力,2023,41(12): 25 - 27.

# 小学信息技术教育中信息素养的培养与实践

■太原市万柏林区第二外国语小学

随着信息技术的飞速发展,信息素养已 成为现代社会公民必备的基本素养之一。信 息素养是指在信息社会中,个体能够有效地 获取、理解、评价、使用和传播信息的能力和 修养。信息素养是现代公民的基本素养之 一,也是终身学习和适应社会发展的必备条 件。对于小学生而言,信息素养不仅关系到 他们的学业成绩,更影响着他们的价值观、 思维方式和创新能力。我做为从事信息技术 教育 26 年的信息技术教师, 深深感受到小 学生从小培养信息素养的重要性和紧迫性, 一直在教学实践中探索学生信息素养的培 养与实践。

根据《义务教育信息科技课程标准 (2022年版)》中提出的信息科技课程要培 养的核心素养,主要包括信息意识、计算思 维、数学化学习与创新、信息社会责任。这四 个方面互相支持,不断提升学生信息素养。

## 一、培养敏锐的信息意识

信息意识是指个体对信息的敏感度和 对信息价值的判断力。在信息爆炸的时代, 培养学生敏锐的信息意识对于他们筛选、评 估和利用信息至关重要。就要求学生能根据 解决问题的需要,评估数据来源,辨别数据 的可靠性和时效性,具有较强的数据安全意 识。一方面,遇到问题要能够比较早得想到 有没有相关的信息,能不能通过某些技术和 方法得到相关信息;另一方面,得到有关信 息时,要能够持久的关注,进一步验证信息 的可靠性。要培养学生对信息的鉴别意识。 要引导学生对得到的有关信息,进行鉴别, 明白其是真是假、是善是恶、是美是丑,不能 人云亦云。在一次实践课堂上,我将学生被 分成若干小组,每组选择一个感兴趣的主题 进行深入研究,如"地球生物起源"、"人类的 起源"等。我教授学生使用搜索引擎的技巧, 如关键词的选择、筛选结果等。学生利用所

学技巧,搜索与主题相关的资料。之后学生 需要对收集到的信息进行评估,判断其真实 性、权威性和相关性。我引导学生从信息来 源、作者资质、内容逻辑等方面进行分析。 学生将筛选出的信息整理成海报或 PPT,进 行课堂展示。我与其他学生对展示内容进 行提问和评价。通过学习,学生不仅掌握了 信息检索的技巧, 还学会了如何评估信息 的真实性。在后续的研究和学习中,学生能 够更加准确地找到所需信息,避免被不实信 息误导。

同时,要清楚人们传播信息都有一定目 的,因此不要随意传播未经鉴别的信息。我 在课堂上指导孩子们上网时,会不断提醒孩 子们不要随意打开不明链接,不要被夸张夺 眼球的标题迷惑,随便点开。特别是在高段 年级进行授课时,11、12 岁学生自主意识已 初步觉醒,感觉对外界好奇心过重,我就会 反复强调信息安全意识的重要性,找一些网 络安全案例视频对学生进行教育,通过真实 案例、血的教育,让学生受到深刻的教育。同 时,还要培养学生对信息的保护意识。既要 培养学生认识到信息的价值与容易受攻击 的属性,需要对其进行安全保护,也要使学 生认识到信息的保护不仅牵涉到个人,而且 涉及到国家的安全利益。

## 二、发展计算思维

计算思维是指个体运用计算机科学领 域的思想方法,在问题解决过程中涉及的抽 象、分解、建模、算法设计等思维活动。首先 是培养学生在解决问题的过程时,能够运用 信息技术领域的概念与方法形成问题解决 方案;对问题特征进行抽象思考,建立结构 模型,合理组织与分析数据;对各种信息资 源进行判断、分析、综合,通过算法、程序设 计等步骤解决问题;同时总结利用信息技术 解决问题的过程与方法,将其迁移到与其相

关的问题解决之中。其次,对于各种市场调 查、效果分析等,要培养学生了解大数据等 数据管理与分析的过程和方法。此外,还要 培养学生能够用信息系统的现实模拟技术 进行各种预测和分析事务工作,以形成先用 信息技术模拟操演成功后再进行实战的思

## 三、提高数字化学习与创新的能力

除了注意学生思维方式的形成与改变 以外,同时,由于目前已经初步进入了信息 社会,中小学教育必须注意培养学生的信息 技术实践能力。

要让学生能够根据学习需要、现实条 件与个人特色,创造良好的信息技术环境。 因此,应该引导他们了解与认识信息系统, 选择需要的各种部件,进行有效的组合。要 让学生一方面能够按照计算思维的思维方 式应用信息技术,解决各种具体的问题,得 出期望的结果; 另一方面也能够熟练地运 用信息技术,参与各种感兴趣的信息社会 活动。还可以培养学生利用信息技术对自 己的学习过程进行有效管理, 获取有关资 源,交流成果,征求意见,改进效率。在小学 高年级阶段, 学生开始接触简单的数据分 析。为了让学生更好地理解数据分析的概 念和方法, 我设计了一堂基于电子表格的 数据分析课程。我为学生提供了一份关于 小学生日常消费的数据表,包括食品、交 通、娱乐等方面的支出。学生使用电子表格 软件(如 Excel)对数据进行整理、排序、筛 选和计算。教授学生如何使用函数和图表 进行数据分析。学生根据分析结果,得出关 于学生日常消费习惯和支出结构的结论。 学生分享自己的分析结果, 讨论不同消费 习惯的影响,并反思如何合理控制消费。通 过本课程的学习,学生掌握了使用电子表 格进行数据分析的基本方法。他们能够利

用所学知识对实际生活中的数据进行处理 和分析,提高了数字素养和问题解决能力。 通过项目制学习和实践活动,学生能够 更加深入地理解和应用所学知识,提高 信息素养水平。让他们在实践中学习和

## 四、践行信息社会责任感

信息社会责任感是指个体在信息社会 中的文化修养、道德规范和行为自律等方面 应承担的责任。在小学阶段,让学生了解信 息社会的基本法规和道德规范,培养学生的 网络行为自律意识,引导学生践行信息社会 责任,成为负责任的数字公民。

在课堂中,我在五年级学生中设计了一 节"在网络世界中,我们应该如何面对和行 事?"使用多媒体课件,介绍信息社会的基本 法规和道德规范。讲解网络行为的正面和负 面影响,强调信息社会责任的重要性。同时 增加情景模拟环节,展示几个网络行为的情 景,包括积极的和消极的例子。让学生分组 讨论这些行为的后果,并思考如何改进。还 开展了角色扮演的活动,学生分角色扮演网 络用户、受害者、旁观者等角色。模拟网络冲 突情景,让学生实践如何妥善处理。学生根 据情景模拟的结果,讨论并列出网络行为规 范清单。学生个人撰写反思日记,记录自己 对信息社会责任的理解和承诺。最后布置作 业要求学生在家中与家人讨论网络行为规 范,并记录讨论过程和感想。通过这个教学 案例,学生不仅能够了解信息社会的法规和 道德规范,还能够在实践中学会自律和负责 任的网络行为,为成为合格的数字公民打下

通过这四个方面的教育,学生不仅能够 适应数字化时代的需求,还能够成为具有高 度信息意识、计算思维、创新能力和强烈社 会责任感的公民。这种全面的教育将为他们 的未来学习和生活打下坚实的基础。

## 参考文献

[1]《义务教育信息科技课程标准(2022年版)》 [2]《中小学信息素养教育的目标、内容、策 略、方法和评价》